
 
 

Protokoll 
Sitzung der Ständigen Konferenz der Fachschaften im KSB Viersen 16.09.2015  

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Begrüßung und Einleitung 

Barbara Janke, Sprecherin der Ständigen Konferenz der Fachschaften, begrüßt die Vertre-
ter/innen der Fachschaften und stellt nochmal die Tagesordnung vor. In der Überleitung zum 
ersten Tagesordnungspunkt, Wahl des Sprechers, erklärt sie Hintergründe zur Neuwahl: Seit 
der Mitgliederversammlung des KSB bekleidet sie die Position der stellvertretenden Vorsitzen-
den. In dieser Funktion wird sie auch zukünftig die Ständige Konferenz der Fachschaften beglei-
ten. 

Wahl des Sprechers / der Sprecherin der Ständigen Konferenz der Fachschaften 

Für die Wahl des Sprechers wird Thomas Rips, Vertreter der Fachschaft Judo, vorgeschlagen. 
Thomas Rips beteiligt sich seit Jahren aktiv bei der Ständigen Konferenz der Fachschaften und 
begleitet dabei intensiv die Kleingruppe „Talentsuche“: Im Sinne der Weiterentwicklung der 
Nachwuchsförderung/Leistungssport nimmt er gerne die neue Aufgabe an.  

Er wird einstimmig zum Sprecher der Ständigen Konferenz der Fachschaften gewählt. Die Wahl  
des Stellvertreters/der Stellvertreterin wird in der nächsten Sitzung vorgenommen. 

 

Rückblick – heute 

 

 Einstellung Referent: Gregor Krolewski hat seit Juni die Arbeit beim KreisSportBund 
Viersen für die Schwerpunkte Nachwuchsförderung/Leistungssport und NRW bewegt 
seine Kinder aufgenommen. Er stellt sich den Anwesenden vor und berichtet über seine 
ersten Arbeitsschwerpunkte: Aufbau neuer Kooperationen im offenen Ganztag, Organi-
sation und Koordinierung bestehender Angebote zwischen Schule – Verein. Weiterent-
wicklung des Konzeptes zur Nachwuchsförderung „Entdecke den Trainer in Dir“, Organi-
sation der Veranstaltung „Kids in Action“, Sensibilisierungsmaßnahmen zur Umsetzung 
Sportmotorischer Tests im kommenden Jahr.  

 

 Fachgespräch Tänzer/Turner: Aus diesem Gespräch hat sich ein weiterer Gesprächs-
bedarf für die Tänzer ergeben, dem Barbara Janke Anfang September nachgekommen 
ist. Die beteiligten Vereine trafen sich mit der Absicht Strukturen aufzubauen, um den 
Tanzsport im Kreis Viersen bekannter zu machen. 
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 Das Planungstreffen „Entdecke den Trainer in Dir“ hat unter engagierter Mitwirkung 
der Vereine der Stadt Willich stattgefunden.  

Die Idee – wir wollen 

 wohnortnah Impulse für das Nachwuchstraining geben 

 junge, aktive Sportler für Traineraufgaben im Verein begeistern 

 sportartspezifische und sportartübergreifende Inhalte vermitteln 

 Möglichkeiten der Trainingsgestaltung aufzeigen  

 15 wählbare Workshops präsentieren 

Zielgruppe 

 primär junge Menschen - ab 15/16 Jahre 

 allerdings soll keiner ausgeschlossen werden 

 ebenfalls willkommen sind bspw. vereinsnahe Personen, die zukünftig Traineraufga-
ben im Verein übernehmen möchten 

 entsprechend individuell sind die Einstiegs- und Entwicklungsmöglichkeiten, die vor 
Ort aufgezeigt werden können 

 
Öffentlichkeitsarbeit 

 Pressemitteilungen 

 2x Infobrief KSB 

 Plakataushang an teilnehmenden Vereinen, Vereinsstätten  

 Weiterführende Schulen und Berufskollegs kontaktieren 

 teilnehmende Vereine sollen aktiv für die Veranstaltung im Verein Werbung machen 
 

Der „Aktionstag Reitsport“ entstand aus der Idee der Veranstaltung „Kids in Action“ in Brüg-
gen und ist sehr positiv angenommen worden. Das Ziel, möglichst viele Menschen anzuspre-
chen, die noch nie oder schon lange keinen Kontakt mehr zum Pferd hatten, wurde zur Zufrie-
denheit aller Beteiligten erreicht. Betrieben, Vereinen und Verbände ist es gelungen, neue Im-
pulse zu geben und das Interesse vieler Menschen zu wecken. Bereits während der Veranstal-
tung wurde der Wunsch nach Wiederholung geäußert. 

 

Unser Ziel 
 
„Das Konzept zur Förderung des Nachwuchsleistungssports ist umgesetzt“ haben wir erneut in 
den Blick genommen mit den Fragestellungen: 
 

• Was hat sich verändert in letzter Zeit? 
• Bewusstseinsschärfung für das Thema  
• Erste Umsetzungsschritte des „Kreis Viersener Modells“  
• Fachspezifische Fortbildungen  
• Neue Veranstaltungsformate  
• Neue Kommunikationswege 
•  

• Was sind erste Erfolge? 
• Fachschaften haben den KSB als Partner kennengelernt 
• Fachgesprächen sind zielführende Aktivitäten, Maßnahmen gefolgt 
• Pilotveranstaltungen (Kids in Action, Entdecke den Trainer in Dir) sind erfolgsver-

sprechend konzipiert und z.T. umgesetzt 
• Sensibilisierungsmaßnahmen zur Umsetzung der Sportmotorischen Tests wur-

den positiv angenommen 
• Internetauftritt Leistungssport ist umgesetzt  

 



• Welche Schwerpunkte legen wir für 2016 fest? 
• Interne Kommunikationswege sind optimiert 
• Veranstaltungsform „Kids in Action“ wird an mehreren Standorten umgesetzt 

(Nettetal, Willich, Viersen) 
• Veranstaltungsform „Entdecke den Trainer in Dir“ wird im Westkreis angeboten 
• Erster Durchlauf sportmotorischer Tests findet an 21 Schulen statt 

 
Blitzlicht 

 Kampagne „Das habe ich beim Sport gelernt!“  
o Der LSB startete landesweit eine Kampagne zur Stärkung des Sports in der Ge-

sellschaft und Politik. Vereine können durch einen Videobeitrag zum Thema 
„Beim Sport gelernt“ an einem Gewinnspiel teilnehmen. www.beim-sport-
gelernt.de. 

 

 Veranstaltung „Kids in Action“  
o Die Veranstaltung wird in diesem Jahr zum zweiten Mal in Brüggen stattfinden. 

Am 24.10.2015 in der Zeit von 11:00-15:00 Uhr unter Beteiligung  von 4 Schulen 
sind. 

 

 Veranstaltung: „Entdecke den Trainer in Dir“ 
o Alle Fachschaften können zum Erfolg der Veranstaltung beitragen, indem sie in-

tensiv die Werbetrommel rühren.  
 

Unsere nächsten Schritte – wie geht es weiter? 

 

 Die Kleingruppenarbeit (Ausschüsse) soll fortgesetzt werden 

 Der Folder „Nachwuchsförderung“ wird digital zur Verfügung gestellt und den Vereinen 
über den Infobrief bekannt gemacht. 

 In der nächsten Vorstandssitzung soll erneut die Bekanntmachung der Erfolge themati-
siert werden. 

 
 
Wir vereinbarten uns: 
 
Nächstes Sitzung der Ständigen Konferenz: 23. Februar 2016, 19:00 Uhr Kreishaus 

 

http://www.beim-sport-gelernt.de/
http://www.beim-sport-gelernt.de/

